

# 教育部司局函件

---

---

教学司〔2019〕10号

## 关于做好2020年普通高校特殊类型招生工作的通知

各省、自治区、直辖市教育厅（教委）、招生考试机构，新疆生产建设兵团教育局，有关部门（单位）教育司（局），部属各高等学校：

2020年普通高校特殊类型招生工作要继续执行《教育部办公厅关于做好2019年普通高等学校部分特殊类型招生工作的通知》（教学厅〔2018〕13号）和《教育部办公厅关于加强高校特殊类型招生校考管理工作的通知》（教学厅〔2019〕1号）等有关规定。现就有关事项补充通知如下。

**一、严格审核考生报名资格。**高校要根据教育部有关特殊类型招生基本要求，结合本校实际，合理确定本校具体报考条件、资格审核程序，并及时公布审核结果。对于报考人数相对较多的高校，要积极争取有关省级招生考试机构的支持，通过增加报名渠道、延长报名时间、增加考位供给等措施，确保符合报考条件的考生都能报名并参加考试。省级招生考试机构要加强省内考点考位统筹，尽量满足考生就近报考。对于校外考点无法满足考位需求的高校，要切实做好本校考点考位兜底保

---

障。鼓励高校根据有关特殊类型招生考试工作特点和人才选拔培养要求，通过笔试、网络面试、审核考生作品等方式，对考生进行初筛分流，综合考量确定符合本校报名条件的考生名单，引导考生理性报考。高水平运动队试点高校要按照《体育总局办公厅 教育部办公厅关于进一步加强和规范运动技术等级称号授予管理及考生资格审核工作的通知》（体科字〔2019〕141号）要求，重点加强对在户籍地、学籍地以外省份取得运动员技术等级称号考生，以及在集体或团体项目比赛中取得运动员技术等级称号考生的资格审核。

**二、严格规范考试管理。**高校校考时间应避开各省级招生考试机构确定的考试工作安排。鼓励高校积极改革创新，探索开展校际联合测试，共享组考资源，减轻考生考试负担。2020年起，艺术类专业考试中除经教育部批准的部分独立设置的本科艺术院校（含部分艺术类本科专业参照执行的少数高校）外，其他高校不得组织美术学类、设计学类省级统考所涵盖专业的校考。高水平运动队考试中，游泳、武术、跆拳道、击剑、棒球、射击、手球、垒球、橄榄球、冰雪、赛艇等11个项目由体育总局科教司组织统测，各省级招生考试机构和高校不再组织省级统考、联考、校考。体育类（包括高水平运动队、体育学类专业）考试中要加强反兴奋剂教育宣传，让广大考生认识到使用兴奋剂的严重危害性。承担高水平运动队建设任务的中央部门高校，须重点针对田径等项目进行兴奋剂抽检。加大对《刑法》和《最高人民法院、最高人民检察院关于办理组织考试作弊等刑事案件适用法律若干问题的解释》的宣传力度，教育本单位领导干部、涉考工作人员及广大考生知法守法。

**三、严格执行招生政策。**各地各高校要严格执行教育部有关特殊类型招生的政策规定，严格遵守高校招生“30个不得”“八项基本要求”等工作纪律。2020年起，高校高水平艺术团招生取消对“极少数艺术团测试成绩特别突出的考生”进一步降低文化成绩录取要求的优惠办法。保送生招生取消对获得“省级优秀学生”称号的保送资格条件。鼓励省级招生考试机构开展艺术类平行志愿投档方式改革，加强与高校在模拟投档环节的信息核对，确保准确投档，提高考生志愿满足率。

**四、强化信息安全防护。**各高校要严格执行《教育部等八部门关于引导规范教育移动互联网应用有序健康发展的意见》（教技函〔2019〕55号）要求，校考报名平台原则上应由高校自行运行管理。确需选用第三方应用的，不得签订排他协议，或实际由单一应用垄断业务。鼓励高校联合省级教育行政部门、招生考试机构、教育部“阳光高考”平台优化公共服务。高校须提前对网上报名主平台进行信息安全和访问压力测试，合理规划报名时间，指导考生错峰报名；一旦网上报名主平台出现故障，要确保可通过应急备用报名渠道完成报名，避免考生和家长因无法报名引发恐慌。高校要采取有效措施确保报名数据安全，严禁发生信息泄漏，严禁衍生有关商业化服务。

请各省级教育行政部门速将本通知转发至本行政区域内有关高校。

教育部高校学生司  
2019年12月3日